

培育和践行社会主义核心价值观

老知青和他的“第二故乡”



广宁街道东山社区一位叫杨志山的老党员，他曾经是一名知青，今年62岁了。45年前，16岁的他和28000名北京知青一起响应党和国家的号召，奔赴陕西延安，来到黄龙县柏峪乡五角树村插队，和当地的父老乡亲一起在艰苦的环境下共同生活了4年。在插队的日子里，村里的父老乡亲如同亲人一般待他，不仅教会他丰富的生活知识，也让他明白了很多做人的道理，最后还把他送到部队，当兵4年后，他再次回到了陕北，直到1989年才调回北京工作。

几十年间，他品尝过生活的酸甜苦辣，经

历过不少的困难挫折，但是作为一名共产党员，面对挑战和困苦，他从没有退缩过。在无数关心帮助过他的人的影响下，一个信念和人生目标深深地扎根在他的心中，那就是知恩图报，尽最大的力量去帮助有困难的人，回报社会。

2005年他和部分知青重回五角树村，去追寻自己曾经的足迹。没有想到，那里的生活依然贫困，经济仍然落后，全乡人均年收入不足800元。当他站在几十年前住过的土窑洞前，心情沉重，百感交集；当他看到父老乡亲那些空洞失神的眼睛时，夜不能寐，寝食难安。他下定决心要尽自己最大的能力帮助那里的父老乡亲脱贫致富，过上幸福生活，让第二故乡容颜焕发，焕发新春。

回到北京后，他第一时间召集了当年一同插队的知青们，给大家讲述了五角树村的现状，为大家描述了乡亲们生活，希望大家能够团结一心，为改变第二故乡落后的面貌一起努力。老知青们对乡亲们的现状表示同情，也为五角树村的未来表示担忧。但是，生活的压力同样让这些当年的同伴们感到力不从心、无可奈何。老知青中有人劝他：“你不要头脑发热、感情用事，你自己就那点力量，还是依靠当地政府想办法吧！”

面对大家无奈的表态，他自己心里一次次打鼓——自己既不是老板，又不是企业家，仅仅是一个靠低微薪水养活全家人的普通人，自己是否有能力帮乡亲们脱贫致富呢？当他想起和乡亲们在村口道别时，那些充满希望与恳求的目光，他知道那不仅仅是乡亲们为了摆脱贫困而发自内心的祈求，更是他

的信任，对北京知青的信任！

“怎么办？退缩？放弃？”

“不！我绝不能放弃！要想尽一切办法，帮乡亲们探索出一条致富的路，彻底改变，贫困的面貌，让乡亲们过上幸福的生活！”

他意识到个人的力量是有限的，要让五角树村摘掉贫困的帽子，还要依靠社会，依靠人民，依靠党和政府的支持。他一遍一遍地拨着寻求帮助的电话，功夫不负有心人，怀柔区农委收到他的求助电话后，把怀柔官地村党支部书记毛金祥的电话给了他，他兴奋不已，赶紧联系毛书记，毛书记很热心，答应帮他。随后他向延安五角树村的村支书发出邀请，请他派两名村干部过来学习京郊农村发展旅游致富的经验。五角树村书记刘忠义听到这消息很高兴，可他们连路费都难以解决。得知这一情况后，杨志山不顾自己的生生活负担，不顾爱人下岗的经济压力，毫不犹豫地给乡亲们借了一些钱，给村里寄了过去，为的就是让乡亲们早日来到北京，学习致富的方法，开拓致富的思路，让村里的父老尽快过上幸福的生活。

五角树村的干部来到北京后，他又为两位干部解决了12天的食宿问题。期间，联系车辆带着他们参观学习，让五角树村的村干部开阔眼界，了解了发展民俗旅游的潜力。当他们回去的时候，杨志山还把自己家中唯一的一台电脑和通过电视台联系得来的爱心捐助的衣物交给他们，让他们带回村里。不仅如此，他还撰写了一份《关于五角树村和柏峪乡如何发展旅游的设计与策划》，在电话里逐条念给五角树村党支部书记和村长听，并

积极和乡政府领导联系沟通。随着他不断地努力，宣传五角树村的一个个视频通过互联网传播出去，让外界知道延安还有个黄龙县柏峪乡五角树村；还有神秘而美丽的神道岭风景区。

水有源，树有根。他始终不忘乡亲们的再育之恩。他的家境并不富裕，日常生活勤俭节约，他把节省下的钱和衣服救助五角树村60岁以上的老人和困难家庭，8年里他每次回到村子，都会给乡亲们带去一些慰问品和慰问金。

他还坚持利用一切机会全力宣传五角树村的生态文化和知青文化，扩大延安黄龙县柏峪乡的社会影响，经过8年的努力，在当地政府的大力支持下，景区的建设已初具规模，五角树村的“农家乐”也一家接着一家地开了起来——越来越多的游客来这里观美景赏民俗，村里的环境发生了翻天覆地的变化，他为第二故乡脱贫致富的梦想终于实现了！

杨志山帮助延安父老乡亲脱贫的义举感动了京城，2012年北京人民广播电台多个波段播出《知青杨志山》的故事，前不久延安日报记者还专程采访并报道了他的扶贫事迹，陕西电视台和延安市委、市政府2014年春节专程来北京邀请他和部分知青回延安过大年。

这就是一名普通老党员的情怀，心里始终装着乡亲们，把乡亲们的事看得比自己的事还重，以一颗感恩的心回报乡亲们的深情。他常说，只要我自己还能动，就会一直朝自己的这个人生目标走下去。

(广宁街道供稿)

守护夕阳



同样也是在这里，有这样一群护士，她们忙碌忙碌，从早到晚，打针、输液、换药、作记录，楼上楼下带小跑儿；她们很耐心，老人同样的问题每天问多少遍就回答多少回，没有一丝厌烦。她们嘴很甜，再哭闹任性的老人经她们一劝，个个都能喜笑颜开。与其说她们是护士，其实更像是妈妈，面对这一百多个老小孩儿，得惯着！我就是这群护士里的一个。

一天中午值班，护理员急匆匆地跑过来对我说：“护士，快去看看胡大爷吧，他不吃饭在那打人呢！”我赶忙过来一看，饭菜被掀翻了满地都是，只见胡大爷手里挥舞着拐棍儿，一个劲儿地说：“我告诉你们，今儿个谁都别劝我，我绝食了，谁要是再劝我拿拐棍打谁！”老爷子满脸憋得通红，一边说着一边用拐棍儿咚咚地使劲儿戳着地面。这胡大爷可是我们这儿有名的倔老头，他不吃饭肯定有原因。我一边让护理员再准备一份饭，一边看胡大爷，见他稍微冷静一点，于是我我对他说：“胡大爷，是不是饭菜不合您老的口味啦？还是有别的原因啊？您跟我说说呗，看我能不能帮上忙？”这时胡大爷叹了口气说：“闺女呀，我不是真要绝食，我这么大岁数了就想吃块糖，可他们偏不给我，你说说这事！”

说到这儿我明白了，前几天胡大爷因为吃块糖喉咙被卡着了差点出危险，所以就不敢给他吃糖了。这时老人的饭菜端来了，我突然想到早晨出门前外甥送我的棒棒糖，

“对！这是个好办法。”我把剥好糖纸的棒棒糖拿到胡大爷跟前，对他说：“跟您商量个事儿，咱们吃口糖再吃口饭好不好？”看见了棒棒糖的胡大爷像孩子似的连忙点头答应，就这样，就着棒棒糖的饭菜老人一口一口地全吃了，还一个劲儿地说好吃、好吃。从那以后，护士站的抽屉里总能看到这样几根棒棒糖。我发现这里好多老人都特别喜欢吃糖，也许这糖真得可以甜到他们的心里。

去年一个阴雨蒙蒙的下午，急救车送来这样一位老爷爷，他骨瘦如柴全身多处褥疮，伤口处的纱布上渗出黄色的液体，浑身上下只有眼睛可以动，进食排泄咳嗽都需要借助管路。家属告诉我们，老人太痛苦了，与其再让他在ICU承受一次次抢救带来的折磨，倒不如让老人能够安静地离开人世。但是老年科的医务人员并没有放弃，详细的治疗方案医生改了一遍又一遍，我们每天为老人翻身拍背吸痰换药从不间断，经过半年的精心护理，老人的褥疮渐渐缩小愈合，气色也越来越好，有的时候嘴里还能说出几个含糊不清的词语，连老人的老伴都激动地对我们说：“护士你快看！他又活过来了，他能跟我说话了！”

在老人80岁生日那天，我们精心用气球彩带把老人的病房装饰得很温馨，老人的儿女为他换上了大红色的新衣服捧着生日蛋糕来到老人床边为他庆祝生日，老人当时很激动，我看到他眼角湿润了，手在不停地颤抖，嘴里还隐约地说着谢谢，谢谢。看

着这一家团圆的温馨场面真希望时间能够永远静止在那一刻。

然而更多的老人表现出来的却是孤独和寂寞。王奶奶就是这样一位老人，她的儿女都在很远的地方工作，好几个月才能来看她一次，于是老人每天都坐在正对楼梯口的小凳子上，两只眼睛直勾勾地盯着外面，每个人上楼她都会主动和别人握握手，于是每次上楼和王奶奶握手就成了我们的习惯。一次我休假回来，上楼做治疗，只看见王奶奶的小凳子孤零零地放在那却不见老人的身影，王奶奶去哪儿了？我把楼上找了个遍也没有看见她。后来，同事跟我说王奶奶走了，就在前天夜里，心脏病突发，虽然家属没能及时赶到，但是老人走得很安详。我当时很心痛，老人每天都坐在楼梯口盼着看到自己儿女熟悉的身影，但最终还是没有盼来！她是多想每天都握握自己孩子的手，而最终握到的只是冰冷的床栏杆。不，我想不是这样的，老人走得很安详，因为她每天都能看到自己的女儿，临走前也一定握着自己女儿的双手，因为我们都是她的女儿，都是她的亲人！

为了能让更多的老人在我们这里健康幸福地安度晚年，让他们在生命的尽头减少一丝痛苦，体会到更多的关爱和照顾，在心灵上得到满足和慰藉，有很多像我一样的护士姐妹们，把他们看作自己的亲人，守护着天边那最后一抹夕阳！

王小菊